Triangle rectangle:

1°) Triangle rectangle et demi-cercle

Théoréme direct:

"Un triangle rectangle est inscriptible dans un dem
cercle de diamétre son hypoténuse"

Théoréme réciproque:

"Si un triangle est inscriptible dans un demi-ce¢ diametre un de ses cotes, alors il est rdetang

2°) Théorémes de Pythagore:

Théoreme direct:" Si un triangle ABC est rectangle en A, alors BG&B2 + AC?"

A
AB=AC*=BC?

Exemple: Si ABC est rectangle en A et si AB = #8at AC = 2cm , voyons comment calculer BC.
ABC étant rectangle en A, d'aprés le théoreme diea@pre: BC2 = AB2 +AC?

d'ou BC2=4.82+ 22
BC2=23.04 + 4 = 27.04
Bc=var-0d_5o Donc BC = 5,2cm.

Théoreme réciprogue:Si un triangle ABC est tel que BC2 = AB2 + AC%ia ABC est rectangle en A.

Exemple: Soit un triangle IJK tel que 1J = 6cm;3K6,3cm et JK = 8,7cm. Quelle est la nature de [JK?
Calculons: 132+ IK2=62 + 6.32 = 36 + 39.69 #5.69

JK2=8.72=75.69 Donc J1J2 + IK2. D'apres le théoréme réciproque de Ragore, 1JK est rectangle en I.
3°) Trigonomeétrie

a) Cosinus:

Si un triangle ABC est rectangle en B, on appeirnus de A, le rapport:

cos (A) = longueur du coté adjacent a A / longueute I'hypoténuse= AB / AC




Remarque: un cosinus est toujours inférieur a 1
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Applications:
Calcul du c6té adjacent. Calcul de I'hypoténuse: Calcul de I'angle:

Exemple: ABC est rectangle en BExemple: AEF est rectangle en E:Exemple: AGH est rectangle en G tel
tel gue AC =8cm et A =32° |telque EA=7cm et A =44, gue AG = 6cm et AH = 8cm;

Calculer AB au mm pres. calculer AF au mm pres. calculer A au degré pres.
cos(A) = AB/AC cos(A) = AE / AF cos(A)=AG/AH=6/8
donc cos(32°) =AB /8 donc cos(44°) =7 | AF. A
Donc A = 41° au degré pres
En utilisant les produits en croix,D'ou 7 = AF cos (44°) et (on utilise la touche [INV] [COS] de
on en déduit: AF =7/ cos(44°) = 9,7cm au mmla calculatrice)
AB = 8 cos (32°) = 6,8cm au mnpres.
pres.
b) Sinus:

Si un triangle ABC est rectangle en B, on appétiasde A, le rapport:

sin (A) = longueur du cété opposé a A / longueur déaypoténuse= BC / AC

Remarque: un sinus est toujours inférieur a 1
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Applications:

oy .. Calcul de I'hypoténuse: Calcul de I'angle:
Calcul du cb6té opposé: i i

) Exemple: AEF est rectangle en E tel Exemple: AGH est
Exemple: ABC est rectangle en B, te _ A |

B PO, que EF = 9cm et A = 54°; rectangle en G tel que GH
que AC = 8cm et A = 35°; N _ _ ,

R calculer AF au mm preés. =7cm et AH = 8cm;

Calculer BC au mm pres. A .
calculer A au degré preés.

in(A sin(A) = EF / AF
sin(A) =BC/AC . oy — L a 3
donc sin(35°) = BC / 8 donc sin(54°) = 9/ AF. sin(A)=GH/AH=7/8
En utilisant les produits en croix, on %‘ou 9 =AFsin (54°) et Donc A = 61° au degré
déduit: =9/5sin(54°) = 11,1cm au mm prgmes

— Qi oy — N (on utilise la touche [INV
BC =8 sin (35°) = 4,6cm au mm pres. [SIN] de Ia calculatrice)

¢) Tangente:

Si un triangle ABC est rectangle en B, on appelfgente de A, le rapport:

tan (A) = longueur du coté opposé a A / longueur dodté adjacent = BC / AB
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Applications:
Calcul du cbté adjacent: Calcul de l'angle:

Calcul du co6té opposeé:
Exemple: ABC est rectangle en Bg| que EF = 3cm et A = 24°;
tel que AB = 8cm et A = 65°;
Calculer AB au mm pres.

que GA = 7cm et GH = 9cm;
calculer AE au mm pres. calculer A au degré preés.

tan(A) = EF / AE tan(A) =GH/GA=9/7

tan(A) = BC/ AB donc tan(24°) = 3/ AE.

donc tan(65°) =BC /8 Donc A = 52° au degré prés

D'ou 3 = AE tan (24°) et (on utilise la touche [INV] [SIN] de

En utilisant les produits en croix, Ag = 3/ tan(24°) = 6,7cm au mrita calculatrice)
on en déduit: 2

pres.
BC =8 tan (65°) = 17,1cm au mm
pres.

Exemple: AEF est rectangle en Exemple: AGH est rectangle en G el



